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Ο 2ος τόµος της αλληλογραφίας των Μαρξ και Ένγκελς, 
που συνδέεται µε τη συγγραφή και έκδοση Του Κεφαλαίου, 
περιλαµβάνει επιστολές που καλύπτουν την περίοδο από τις 
14 Μάρτη 1868 µέχρι και τις 28 Ιούνη 1895, ένα µήνα σχεδόν 
πριν το θάνατο του Ένγκελς. Το περιεχόµενο των επιστολών 
αυτής της περιόδου επικεντρώνεται σε θεωρητικά και πρα-
κτικά ζητήµατα που συνδέονται άµεσα ή έµµεσα µε το 2ο 
και 3ο τόµο Του Κεφαλαίου, οι οποίοι εκδόθηκαν –µετά από 
επεξεργασία των σχετικών χειρόγραφων του Μαρξ– από τον 
Ένγκελς το 1885 και το 1894 αντίστοιχα. Επίσης, σηµαντικό 
µέρος των επιστολών αναφέρεται και στις προεργασίες, τη 
µετάφραση και τον αντίκτυπο των εκδόσεων του 1ου τόµου 
Του Κεφαλαίου εκτός Γερµανίας, και συγκεκριµένα στη Ρωσία 
(1872), στη Γαλλία (1872-1875), στην Ιταλία (1886) και στην 
Αγγλία (1887), αλλά και στην επιµέλεια των επόµενων τριών 
γερµανικών εκδόσεων του 1ου τόµου.

Μέσα από τις επιστολές αναδεικνύονται οι εξαιρετικά 
δύσκολες συνθήκες ζωής, υγείας και εργασίας κάτω από τις 
οποίες έγραψε ο Μαρξ Το Κεφάλαιο, ενώ παράλληλα αναδει-
κνύεται η τεράστια υλική και διανοητική στήριξη του Ένγκελς, 
χωρίς την οποία αυτός ο άθλος δε θα έφτανε µέχρι το σηµείο 
που έφτασε.

Μετά από το θάνατο του Μαρξ, ο Ένγκελς µετατράπηκε 
από δεύτερο βιολί –όπως χαρακτήριζε τον εαυτό του– δίπλα 
στον Μαρξ σε πρώτο βιολί του διεθνούς µαρξισµού. Σε πολ-
λές επιστολές του Ένγκελς που γράφτηκαν µετά από το θά-
νατο του Μαρξ αναδεικνύεται η αγωνιώδης προσπάθειά του 
να συλλέξει, να ταξινοµήσει και να επεξεργαστεί τον τεράστιο 
όγκο των χειρόγραφων που άφησε πίσω του ο «Μαύρος». Ο 
Ένγκελς έπρεπε από τη µία να πάρει µια σειρά αποφάσεις 
που συνδέονταν µε την αξιοποίηση των χειρόγραφων που 
άφησε ανολοκλήρωτα ο Μαρξ και από την άλλη να εκπροσω-
πεί τον Μαρξ στις συζητήσεις σχετικά µε το θεωρητικό οικο-
νοµικό του έργο, περιφρουρώντας την ουσία της σκέψης του, 
η οποία άλλωστε διαµορφώθηκε σε άµεση αλληλεπίδραση µε 
αυτόν.

Το τελευταίο µέρος του β΄ τόµου αποτελείται από ένα Πα-
ράρτηµα στο οποίο περιλαµβάνονται ορισµένα αποσπάσµατα 
από τις διαδοχικές διαθήκες του Ένγκελς, που συνδέονται 
κυρίως µε την κληρονοµιά των χειρόγραφων (ανολοκλήρωτα 
κείµενα, επιστολές, σηµειώσεις στο περιθώριο κλπ.) τόσο του 
ίδιου όσο και του Μαρξ, που βρίσκονταν στα χέρια του τη 
στιγµή του θανάτου του.
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